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Глубокоуважаемые коллеги!

Санкт-Петербургский научный центр РАН, Объединенный научный совет «Биология и медицина» приглашают Вас принять участие в междисциплинарной научной конференции «Биология и фундаментальные проблемы медицины в Санкт-Петербурге». Конференция состоится 14-15 апреля 2016 г. в Санкт-Петербургском научном центре РАН (Университетская наб., д. 5)
Цель конференции – обсуждение перспективных направлений фундаментальных научных исследований в области биологии и медицины и разработка организационных форм координации этих исследований. На конференции будут заслушаны доклады председателей научных советов в области классической биологии, физиологии, генетики, клеточной биологии, нанобиотехнологий, фундаментальных проблем медицины, разработки аппаратуры для медико-биологических исследований о состоянии и перспективах развития исследований в этих и смежных областях науки и технологий в Санкт-Петербурге. Специальное заседание будет посвящено междисциплинарным исследованиям. На основе представленных тезисов докладов будут сформулированы темы заседаний и дискуссий на круглых столах, которые будут представлены во 2-ом информационном письме. 
Тезисы докладов будут опубликованы в сборнике материалов конференции. Объем текста до 3-х стр. (шрифт Times New Roman , 12 кегль, интервал - 1,5, Word). В начале страницы указывается название работы, ниже ФИО, организация, тел., e-mail (см. приложение).
Оргкомитет оставляет за собой право технического редактирования материалов конференции. К участию в конференции приглашаются научные работники, преподаватели, аспиранты, студенты учреждений медико-биологического профиля Санкт-Петербурга.
Сборник материалов индексируется в РИНЦ. Срок приема тезисов докладов до 29 февраля 2016 г. отв. секр. Оргкомитета конференции Джапаридзе Людмиле Александровне по адресу: ljap@spbrc.nw.ru
Оргкомитет
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ПРИЛОЖЕНИЕ: Образец оформления тезисов.
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